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(URMARE),

N6 «o poro Io v» din. 'da Imputar «ono 
' I - ? Che quautu ioposso dar, tiiitu vi duuu.

Artuslo,

Daca pucln vS dati nu sunt da imputat 
Căci cat put da, tut ve dau.

Pen’ aici am vorbit de deosebitele pro
prietăți alle luminei, făcend abstracție de 
colorația corpurilor; dar în actul refrac- 
țiunel razele încercă nisce moditicațiuni par
ticulare despre care ne propunem a vorbi 
lectorilor noștri, și ca care vom termina 
tot ce aveam a 4*ce  d’o cam dată asupra 
luminei.

Drcă vom introduce într’o cameră ob 
scură o fășie de racțe lumindse și priimin- 
d-’o p’un carton formeză o imagină albă 
rotundă. Dar dacă mal ’nainte d’a o prii- 
mi , pe acest carton, o facem să cacjâ oblic 
pe fașia unul prism triangular de sticla, 
pheuomenul se schimbă, fâșia pare sfărâ
mată de prism, aruncată către basă și în 
loc să dea o imagină circulară albă, pre- 
siută o imagină , oblicăf r perpendiculară la 
dungile prismulul de aceeșl lățime ca ,și i- 
magina primitivă, și avend culorile curcu
beului. Acesta este, spectrul solar dupo cum 
se 4'-ce, și este format de șepte culori: roșia,

. < ■ . , • . : . i . - - ... * » > i . ■ i

portocaliu, galben, verde, albastru, indigo și violet.
Aste culori lucrând împreună, în;. ace-- 

laș timp asupra ochiului nostru produc o,sem? 
sațiuue de alb, dar refractate differit de corj 
puri se despart și dau nascere la aceste cu
lori deosebite fie-care avend deosebit. gra- 
dul seu de refrangibilitate.... ........

Făceud, experiență cu prismt de, difîe- 
rite substanțe necolorate culorile.,se succed 
tot-d’auna în acelaș ordin, dar• nu ocupa

-1 în spectru spațiuni proporționale.;; Newton 
- care s’a ocupat,cu analysa luminei admit-

te șepte culori primitive (celle enumerațe 
mal sus) pe când alțl physicl priimesc nu
mai trei culori fundamentale: roșu, galben 
și albastru cu care compune., pe celle-l-al^ 
te patru. . z.f #.s. .7.

Așa dar lumina care ne vine, de, la 
sdre nu este .un element simplu dupo cum 
credeați cel vechi ci este compusă din șăpr 
te elemente sau culori elementare, care u- 
nite împreună la un loc reconstitue lumina 
albă; și ca să probăm acesta este destul 
să ne servim d’o oglindă concavă pe care 
projectând spectrul solar, tdte părțile lut
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Se Vor reflecta și apoi se vor întâlni într’un 
punct commun, focarul principal, unde 
puind o chârtie vom avea lumina albă. Dar 
de unde provine astă diversitate de culori 
ce îmbracă corpurile terrestre ? unele sunt 
roșii, altele albastre, galbene etc.

Am flis în articolele precedente că cor
purile nu reflectă sau refractă tdtă lumina 
ce priimesc ci mal absdrbe dintr’ânsa mal 
mult saiî mal puțin dupo natura corpului: 
așa spre ex. dacă un corp absdrbe pe cel
le șese culori elementare și nu reflectă de 
cât pe cea albastră, corpul acela va avea culo- 
rea albastră; iar dacă va reflecta pe cea roșie 
absorbind pe tdte cele-l-alte el va fi roșiii 
etc. Când însă le va absorbi pe tdte fărd 
se reflecte vre una attuncl corpul va fi ne
gru; când în fine le va reflecta pe tdte făro 
să oprdscă vre una, attuncl corpul arecu- 
1<5rea albă. Ast-fel se explică în general 
producția culorilor. Construcția tuturor in
strumentelor de optică este basată pe legile 
generale de reflexie și de refracție fără a 
descompune lumina, adico: este achromatic. 
Un instrument care va avea defectul d’a 
descompune cât de puțin lumina se dice 
că nu e acliromalic. Ochiul nostru este cel 
mal perfect instrument de optică în care 
t<5te părțile concură spre a projecta pe re
tină bine limitate imaginile obiectelor din 
lumea externă.

Vederea nasce din acțiunea ce are lu
mina asupra retinei, ea communică un fel de 
tremurătură nervului optic, de unde resul
tă sensația luminel.

Tdtă explicarea mecanismului vederi 
este basată pe phenomele de reflexie și de 
refracție despre care am vorbit mat sus, 
dar ca să aibă cineva o idee complectă tre

bue să possede <5re care noțiuni despre 
structura ochiului. Vom mal reveni altă da
tă asupra acestui subiect interesant când 
vom da și gravura ochiului uman.

Terminăm aci prin a mal adaoga duoe 
.trei cuvinte despre influința luminel asupra 
ființelor materiale.

Influința bine făcătdre a luminel asu
pra maturei întregi este immensă.

Plantele nu datoresc culdrea lor ver
de atât de plăcută de cât luminel; se scie 
că elle devin albe îndată ce vor fi puse la 
întunerec sau îngropate în pământ, precum: 
lăptucile, mândălaci și alte rădăcini.

Pelea și pârul animalelor iau difierite 
culori dupo affinitatea mul mare safi mal 
mică a luminel și a căldurei (tot-d’a-una 
lumina este însoțită și de căldură) spre ex. 
animalele dela nord au părul de culori mal 
deschise de cât celle .de la Sud.

Dacă pe d’oparte lumina are o putere 
creatdre înlesnind combinarea elementelor 
spre a forma culorile ce îmbracă corpurile, 
pe d’alta arc o putere destructdre înlesnind 
desbinarea elementelor spre a descolora ma
teriile; se scie cum se descoloreză stofele 
mobililor ș’ale perdelelor expuse la lumină. 
Multe chiar din minerale expuse mult timp 
la acțiunea luminel termină prin a se co
lora sau descolora; ea lucreză încet dar 
sigur. ’'

Influința luminel se întinde nu numai 
asupra lumcl materiale dar și asupra lumel 
physiceși morale; spre ex. câte.planuri nu 
formeză omul în întunerecul nopți și când 
ajunge lumina cțilel tdte dispar ca umbre
le și ca visurile.

Trimite-ne o Domne lumina ta cerescă^ 
Căci lungă fusse noptea în care suspinăm.
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Ar trebui să începem studiul Botanicei cu flori
le ce mirosim și cu fructele ce mâncăm obicinuit 
Urmând callea acdsta am face pdte mal puțini co
pil bacalaureati dar de sigur am învăța pe copil să 
observe, să raționeze singuri și să iubescă natura.

Sa luăm de exemplu smeura. Dacă spui unui 
începător că fructul acestei plante rosacee (Rubus 
idoeus) este din acedșl familie ca și mărul și pa
ra ’l veți ameți cu vorbe: numele de mărăcine din 
muntele Ida rubus idoeus, pote i se va părea poe
tic desceptând suvenirl mithologice, dar nici odată 
nu va putea să ’l convingă că smeura să fie din 
aceeșl familie cu para și pruna. Și e lesne de în
țeles : ’I scapă o scrie întregă de termeni și de ob- 
servațiunl intermediare.

Să ne servim dar de ochi noștri ca să învățăm 
a citi singuri în marea carte a Naturel. Fie-care 
din micele bobe sau drupe după cum se țlic a că
rui grămădire ovoidală constitue smeura, are d'asu- 
pra un fel de păr roșatic ce semănă c’un styl- 
Vreți să fiți siguri? căutațl mal ântâiu staminele. 
Le veți găsi pe tote strânse la basa fructului: elle ’l în- 
conjdră d’o colleretă de fileuri uscate care portă 
ici și colo antherele lor. Acești bărbați ne mai 
fiind trebuincioșl s’au culcat pe Celle cinci divisiunl 
alle caliciului întinse orizontal. Acum încercați cu 
vîrful unul cuțit de desfacețl una dintr’aceste mic*  
drupe a cărei aromă desfătătdre și suc recoritor 
produc un miros și un gust plăcut, duoe din sim
țurile ndstre celle mal difficile de mulțumit. Ope
rația nu va reuși de cât pe jumătate: o parte a 
pelitel va remânea lipită, dar scobind materia gc- 
latindsă roșetică din fie-care dintr’aceste mici bobe, 
veți observa un sîmbure albicios care are tdte ca
racterele grăunței. Ce trebue să conchidem din- 
tr’acesta? Că fie-care dintr’aceste drupe este un 
fruct ca și cireșa, ca și pruna, și că smeura pdte 
fi cu drept cuvent comparată cu o adunătură de 
mici cireșe sau prune lipite între dânsele.

Vreți să deslipițl smeura după caliciul ei? Cău-1

ȘI FRAGA.

tați pe cea mal cdptă. lat’o deslipită. Acdsta es
te *coifura  roșie a unul cap alb. Dar ce este 
acest cap, astă unflătură mamilarie? Veți respUn- 
de lesne dacă veți examina florea în comparație cu 
fructul. Ast examen nu va înfățișa aici nici o dif- 
ficultate, fiind că smeura înfloresce în acellașl timp 
pe când portă și fructe, contrarie cellor-l-alte ve
getale care aii epoca înflorirel ș’a fructificațiel de
osebite.

Pe florea abia desvălită veți vedea strălucind 
corolla albă; eâ are cinci petale ca corolla 
cellor mal multe flori; dar sunt așa de delicate în 
cât cad îndată ce le attinge cineva, de aceea nu 
le veți mal găsi p’o flore desvălită numai de 24 
ore. Resfirați pe urmă cu lanu unul briciag, sta
minele pe celle cinci divisiunl alle caliciului per
sistent, elle sunt prea numărâse și înconjoră ca 
un inel partea superidră și internă unde elle se 
lipesc. Aceiași disposiție se află assemenea în fld- 
rea părului, a mărului, cireșului, Zarzărului etc., 
in fine caracterisă tdtă familia rosaceelor.

Ajungem acum la punctul mal interesant. în 
centrul florei veți observa o mică unflătură acope
rită cu mal multe fire neregulate , formate de sty- 
lurile subțiri și resucite ce nu se mal deosibesc 
de stigmatele lor. Astă unflătură d’un verde în- ; 
chis se măresce, pe când staminele se: usucă. Ur
mați desvoltarea sa pe deosebite flori: stylurile se 
usucă, dar la basa lor se desvdltă ovarele cu o- 
vule, conturul lor se desemneză din ce în ce mal 
mult, materia care le învelesce se îngrdșe, devine 
cărndsă și coldrea lor trece în roșiu. în momen
tul acesta ovulele astfel desvoltate și din care fie
care' este un fruct, o bdbă cu semința el slăbesce 
legătura lor cu supportul pe care sunt lipite, și 
nu. mal formeză de cât o coifură bună de luat: at- 
tuncl smeura este coptă. Supportul în relief pe 
care stă smeura și care persistă în centrul caliciu
lui este purtătorul, femelelor, gynophorul, după cum
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Be țlîce în Botanică. Savanțilmal adessea, sunț_sL 
lițl să vorb&că grecesce cu Ddmna Natură.'

..eo. Dacă,’, văr place zmeura negreșit că-ș nu vă plac 
și-vermil ce se află întrînsa. Priviți în Covitatea 
unde stă gynophorul rare orl este curată. ;Nu 
vă; speriațl- de nisce mici:corpuri; albe și cenușii! ce 
veți. vedea: -astea nu sunt nici larve nici nymphe, 
sunt remășițe de stamine? un examen superficial 
ne ar face săj credem, că: este: așa, idar; np,' astea 
sunt pistiluri nedesvoltate: ovulele și; stylu s’au us
cat. Cât pentru vermil ce se pot găsi acolo, sunt 
însemnați*  pe spate*  c’un frumos desemn geometric: 
este- starea transitorie a unei dintr’aceste mici mus- 
ce cu corp lungăreț ce vedeți adessea sburând împreju
rul-smenrelor; elle depun; oule lor. în întru florilor 
înnainte ca;fructul.să fie desvoltat. Iată cum ver- 
mi- pot avea-locuința lor în întrul smeurelor care 
în aparință par a fi neatinse. Nemine credi rolo- 
re.: Dacă comparați acum.-fraga:cu;smenra, vă va 
fi- lesne a -găsi differința,' Mâl. ânteiu florile sunt 
acellegl. petalele sunt in număr de-cinci, staminele 
numerose l.ipite.;dc : pereți! caliciului .; și ovarele cu 
cârpele deosebite,- Fraga și smeura intră dar în 
aceeșl familie; ; dar: dacă veți deslipi fraga veți, ob
serva lipsa gynophoridui despre care am. vorbit 
mal susȚ și care remâne la smeură în centru platou
lui ccalicinal :unde se usucă. Vedeți apoi pe fra-r 
gă aste'.granulațiunl ovoide, astea sunt adevărate
le bobe ;} n’avețl de cât să le deschideți ca să gă- 
sițl materia albumindsă și embryonul.. ;

După ce ați observat bine tdte acestea puneți 
smeură lângă fragă și din examenul comparativ 
veți ‘ trage conclusm ;că: - în smeură-semințele au 
fie-care. un învelișcărnos, succulent, formând atâ
tea mici fructe complecte, grupate fără o legă
tură strânsă împrejurul unul ax mamillar a cărui 
desvoltare remâne staționară în fragă, bdbele sunt 
din: contra gole; fără înveliș■ cărnos, .dar Unflătnra 
pe care; elle. se lipesc ia o desvoltare exțraordina- 
fiă:? acesta, este care repretintă partea cărnosă, 
care în smeură înconjoră fie care bob. C’un cu
vânt în fragă mâncăm gynophorul acoperit de se
mințe, și’n smeură mâncăm o adunătură de mici 
fructe succulente.

' Sub punctul de vedere chimic fructele de ru- 
bus idoeus și de -fragaria vesca presintă o particu
laritate care merită d’a fi însemnată: acidul citric 
și malic se găsesc în proporțiunl mal egale; ceea 
ce se observă și ’n cireșe și ’n fructul mărăcinilor 
care sunt din aceeșl familie ca și fraga și! smeura. 
In prune și, ’n corcodușe domnesce acidul malic 
și urme numai de acid citric. Myrtilele și dulc’a- 
mara jsunt din contra mult mal avute în acid ci
tric de cât in acid malic.

Composiția chimică a plantelor a fost cu to
tul părăsită de botaniștl. Este o mare greșală din 
partele pentru că tote sciințele le legă și se ajută 
tina p’alta, totul este in tot după cum (licca deja 
Anaxagora sunt mal mult de 2000 ani înnaintea 
Sănt-Simonienilor. '

om-, ' / -.XEBĂOA- SLPĂiJW.. : ■ - j .C,; \ ■ -

. -.Când -privesce cine-va aceste .passerl pe .care respunde în lebădă cu blândețea natuiciulul șed, 
le. .cunosc, țâță lumea nu se pote .opri d’a nu adr place' la toți,*  împodobesce și înfnimusețeză tote lo-
mira- frumusețea lor și d’a nu recunoscu eă-Natura 
a jfăcuț dintr’ensele duoe passerl de lux, care îm
podobescba șinele și curțile nostre;.

Lebăda- este o passere aquatică care domne
sce ca o megină peste passerile de baltă și iubesce 
liniștea;-și'libertatea... c* -

Grațiile figurel salle, frumusețea formei, cor- 

curile ce frcqucntă; toți o iubesc, o aplaudă s’o ad
miră și nici o specie nu merită mal mult. într’a- 
dever-natura n’a respândit peste nici una, ■ atâtea 
grații nobile și dulci care rechiamă ideea cellor mal 
plăcute uvrage: tăietura corpului elegantă, forme 
rotunde, contururi grațidse, albeță strălucitdre și pu
ră, mișcări flexibile și plăcute; tot în lebădă, res-



piră voluptate, încântarea ce ne-o-fac a încerca gra
țiile și frumusețea, t6te O;anunță, toți' o desemnezi! 
ca passerea amorului, tot justifică spirituala și zim- 
bitorea mythologie d’a fi dat p’astă plăcută passe- 
re drept tată cellei mal frumdse dintre muritore?)

< Se cunosce după înlesnirea și libertatea mișcă
rilor salle pe apă, nu numai ca primul dintre naviga
tori aripați dar ca cel mal frumos model ce natu
ra ne a înfăcișat pentru arta navigației2). Gâtul 
el. nalt și peptul rădicat și rotund • sâmănă într’a- 
devăr cu partea de jos a corăbiei ; corpul el ple
cat înainte despică apa, coda ’l servă de cârmă, 
piciorele de lopețî, aripile puțin umflate servă de 
văl ce împing vasul viir.

Mândră de nobleță sa, gelosă de frumusețe, 
lebăda pare că caută să captive privirile, se apro
pie de țermurl la cel mal mic semn; aci cată să fie ad
mirată, arată totă frumusețea prin mișcări grațiose.

La străbunii noștri prea simpli sau prea ințel- 
lepți ca să umple gradinele și parcurile lor cu frumuseți 
reci alle artei pe lângă frumusețele vil alle Natu
rel, lebedele împodobiau basinele, animai și înve- 
seliaă tristele lacuri alle castelurilor, decorafl celle 
mal multe rîurl, chiar p’acellea care treceau prin 
capitală în amândouă continentele. I

Lebăda, passere palmipedă în tote supperiorâ 
găsci care nu trăcsce de cât cu erburl și ci gră
unțe, scie să'șl procure un nutriment mal delicat 
și mal puțin commun, combin planuri ca să prindă 
pesce, ia mii de posițiunl differite pentru succesul 
pescuirel și trage tot folosul possibil din adressa și 
din forța sa; scie să evite pe ineroicl satt să lise 
oppue cu mult curagiă: o lebădă betrână nu se teme 
în apă de cel mal puternic câne.

Lebedele sălbatice sboră în tițupe mari, pre
cum lebedele domestice merg și ’not mal multe la 
un loc; instinctul lor social se arată in tote. A- 
cest instinct cel mal dulce al Naturel s.uposă nă- 1 2

1) Dtipe Mythologia antică Jupîter sub figură de lebădă a amăgit 
pe Lela și a născut pe Helena Euripid ca să descrie frumu
sețea Helenil, făeend tot-d'o dată allusie Ia nasccrca sa o nu- 

- mesce, Orcst act V prin epithetul; forma
cygnoea.

2) Tdte corăbiile în antiquitate avdă forma de lebădă.

ravurl inocente și pacnice, și a,cestnaturel delicat
și șimțibil care pare că dă acțiunelor produse de 
acest sentiment intenția și prețiul qualităților morale.

Lebăda este passerea amorului, carulă lui Ve- 
nus, era tras de lebede, .are avantagiul d’a se bu
cura până la o vârstă forte înaintată de dulcea și 
frumosa sa existență. Elle trăiesc în monogamie» 
femela clocește 6 septămânl și scote.. 5-7 pul pen-,. 
tru care desvolt un amor extraordinar; crescerea 
lor se Săvârsasce în duol ani. • Carnea lor nu este 
rea de mâncare..

Lebăda nu cântă, cu tâte astea cel vechi fă
ceau dintr’ânsa un minunat cântăreț: singuri între 
tote ființele care tremură la- aspectul destrucțiunel 
lor, ea cănta în momentul agoniei și începea .prin 
sunete armoniose până să ajungă la ultimul suspin: 
era, țlicea el, aprope d’a muri și făcând hunei un 
trist adio, lebăda scotea aceste accente așia de dulci și 
așa de attingetdre și care assemenea unei dure- 
rose murmure, unei voce, slabe, plângeros și jalnic 
forma cântecul seu funebru; s’auțlia acest cântec 
când la ivirea aurorei, vânturile și valurile eraiî li
ne ; s’au vețlut chiar mal multe lebede murind în 
musică cântând hymnurile lor funerarii. Nic’o ficțiu
ne in istoria naturală, nițl o fabulă la cel vechi, n’a 
fost mal celebrată, mal respectată, și mal crezută; ea 
se încuibase în imaginația vie și sîmțibilă a greci
lor : poeți, autori, philosophil chiar afl adoptat’o ca 
un adever plăcut fără să voiască a se mal indoi. 
Se țlice, vorbind de ultimile lucrări ale unul geniu 
care se stinge:

Asta e cântecul lebădet.1)
Păunit. Dacă Domnia s’ar cuveni frumusețel ’ 

și nu putere!, păunul ar fi fără îndoială,-regele pas- 
serilor; nu este nici una dintre dânsele peste care 
Natura să fi respândit cu mai multă abundanță a- 
vuțiile salle; talia sa mare, portul iniposant, umble-

1) Sub acest nume Cântecul lebădet, a fost întitulată una din. celle 
mai brilliante conferințe care au avut Ioc la Sorbonna (Aca
demia din Paris) ce tracta asupra Phisioloyiel în general ți în . 
parte asupra theorici .mișcărilor expresiei. „Conferința publi
că ținută cu 40 de înaintea morți salle de mustratul și mult 
regretabilul nostru professor D. P. Gratiolct al cărui nume va 
fi tot d’a una scump- și pronunciat cu respect,
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tel mândru, figura nobilă, proporțiunile corpului e- 
legante, un moț ușor de culori variate împodobesc© 
capul, culorile străhicitdre alle penelor assemenea 
cu alle curcubeului: tote acestea anunță o ființă 
deosebită. — Nu numai Natura a într’unit în pe
nele păunului, tdte culorile cerului ș’alle pământu
lui ca să facă dintr’ensele capul d’operă al magni
ficenței salle, dar ânco le-a amestecat, combinat și 
aplicat cu ne imitabilul ei penel a făcut dintr’ân- 
sul un tablou unic cu nuanțe de umbre și lumini 
așa de sublime în cât arta ndstră nu pdte nici 
să le imite nici să le descrie.

Ast-fel se presintă înnaintea ndstră păunul cu 
poddba sa, când se preumblă pacinic și singur într’o 
frumdsă ții de. primăvară.

Păunul esfe passsere dedicată Junonei și era 
venerat la cei vechi. Cu tdte că de mult timp s’a 
naturalisat în Europa dar este originar din Asia, 
patria sa este India orientală țerră unde se produce 
saphirul, rubinul și topazul; d’acolo Alexandru cel 
mare l’a adus în Grecia de undei apoi s’an propa
gat în tdtă Europa și în Africa; Evrei ânco nu’l 
cunosceau în timpul lui Solomon. Se crede că la 
trecerea lor în Europa s’att oprit mai ânteifi în in
sula Samos care avea o clițnă plăcută și unde s’au 
găsit păuni în stare sălbatecă, și mult timp s’a nu
mit passere din Samos.

Păunul este o passere din ordinul Gullinaceelor 
împreună cu găina, curcanul, fasanul etc. Femela 
(păunica) n’are o îmbrăcăminte așa strelucitdre ca 
masculu. Ia depune mai cu sdmăndptea 10—15 ouă 
și clocesce c’o ardore neexprimabilă în timp de trei
zeci de țlille și trăiesc pând la 25 de ani.

Modul lor d’a mânca semănă, cu al Gallinacee- 

lor adicd: apucă bdbele cu vârfu ciocului și le In-; 
ghite fără să le sfarăme, ca să bea, afundă ciocul 
in apă unde fac cinci sau șese mișcări repețli cu 
maxila (falca) de jos pe urmă înălțându-se și ținînd 
capul într’o posiție orizontală ânghit apa de care 
li se umple gura fără să facă vr’o mișcare cu ciocu.

Păuni iubesc curățenia pentru aceia se silesc ’să 
îngrope și să acopere excrementele lor care se (li- 
ce că sunt bune pentru îngrășarea pământului. Cu 
tdte că ei nu pot sbura mult, însă le place a se acăța, 
obicnuit petrec ndptea pe vârful caselor unde fac 
multă pagubă și pe arborii cei mai ’nalți; d’acolo 
să auțlă cine-va vocea lor care nu este așa plăcută.

Cei vechi pretindeau că țipătul lor adessea re
petat este un semn de ploie, alții $ie că preves

tesc mdrtea vr’unui vecin.
Carnea lor este bună de mâncare când sunt 

tineri și Romanii care făceau abus de tdte găsea o 
plăcere a se nutri cu carnea lor, d’aceea în timpul 
lui Hcliogabale și Vitcllius ajunsese păunul d’o scum
pete rară. I

Altă dată penele astei passeri serveați la ar
te, făceau dintr’ânsele un fel de apărători, cordno; 
acestea serveă a împodobi fruntea poeților numiți 
trubaduri. Vechi duci-de Austria purta o codă de 
păun în loc de comă. “Gesner a vfițlut o stofă a 
cărei urzeala era de fire de mătase și de aur iar 
bătătura de pene de păun. Ast-fel era, făr’ îndoia
lă adaogă el, mantaoa țessută de pene de păun pe 
care o trimisse papa Paul III regelui Pepin.’ De
osebit de păunul commun connoscutde toți, Buffon 
mai adaogă duoe varietăți albii și pestriții.

■ Păunul a ajuns în ochi omenilor symbolul va
nități.

f MIțILOCELE D’A CONSERVA MULT TIMP LAPTELE.
Laptele în tdte țerrile civilisate alle lumi, pre

cum și în unele barbare, este tot d’odată unul din 
celle mai importante elemente nutritive, unul din 
celle mai mult întrebuințate și cel mai difficil pdte 
a înlocui,

In țerrile reci sad temperate laptele de vacă 
rare ori cel de iapă, precum în Tartaria în țerrile 
calde laptele de capră sau die servă la nutrirea 
copiilor ș’a bătrânilor. Laptele de cămilă și de mă



găriță este assemenea întrebuințat, și mai cu semă 
acest din urmă ca medicament.

Un fluid așa de nutritiv și așa lesne de assimilat 
este neapărat lesne de alterat și priimitor d’a încerca 
moditicațiuni repezi care ’l fac ase descompune. 
Laptele din păsciunile de la nord precum în Nor
vegia sau Sveția pare a fi mai avut in elemente or
ganice de cât acela din climele mai calde: fiind 
că păsciunile sunt d’o bună qualitate. Ast fapt este 
contrariu la ceia ce am fi fost în drept d’a așcepta 
și nimeni pen’ acum n’a dat o soluție mulțumitfire.

Afară d’asta se pare de sigur că acest lapte 
așa de avut este mai puțin suppus la descompune
rea spontanee de cât fluidul mai sărac ce coprinde 
ore care quantitate da apă. Gustul este mult mal 
puțin mulțumit precum și stomacu: în urma între
buințări laptelui modificat prin mișcarea în contact 
cu aeru saă prin înălțarea de temperaturi dupe 
ce a fost tras de sub acțiunea căldurei animale. 
Cu tdte că este departe d’a se descompune, se face 
mai fluid și câte odată numai e bun de alimentație. 
De mult timp aă căutat mirificele d’a preîntîmpi- 
na saă d’a intărțlia alterația (stricăciunea) și numai 
de curând a putut ajunge la resultate de ore care 
valore. -

De vr’o câți va ani assemenea au studiat laptele 
sub un alt punct de vedere ca obiect de comerciu. La 
începutul acestui secol, în orașele mari din Europa 
și America laptele se procura de la vaci ținute îd 

grajduri puse in suburbii sau chiar în mijlocul o- 
rașulul.

Dintr’acesta resultau mari inconveniențe; în anni 
din urmă, jurnalele din America de nord adessea 
saă ridicat în contra acestui method. Cu tfite astea 
tot l'ar fi urmat, dacă drumurile de fer n’ar fi re
venit să adducă mari schimbări commerciulul de 
lapte permițând d’a produce lapte acolo unde na
tura a unit circumstanțele celle mai favorabile pen
tru producția sa și d’a ’l transporta cu repeziciune 
în bune condițiuni pînă la consomator care ’l prii- 
mesce înnainte ca primele symptome de descompu
nere se fie produse.

Vedem dar că drumul de fer într’acest cas 
ca în multe altele este un adevărat făcător de bine. Aă 
putut adduce locuitorilor din Londra, din New-York, 
din Paris și din Viena lapte ce străbunii noștri n’ar 
fi putut să ’și procure cântărindu’l cu aur innaintea 
iiitroducerel drumurilor de fer.

> Acest transport dă loc cu tfite astea unor 
questiuni: 1° care este cel mai bun vas in care se 
pfite transporta? 2° la ce tractament trebue să fie 
suppus laptele îndată dupo ce ’l-a muls saă înna
inte d’al expedui, pentru ca osteneala drumului să 
iufluințeZe cât se p6te de puțin asupra constituțiunel 
salle ? Alte questiuni ancă saă ridicat pentru lo- 
comotiv prin ajutorul vaporului..

Altă dată în călletoriile mai lungi îmbarca 
duoă saă trei vaci ca să aibă lapte pe apă. Vaca dar 
era de mare trebuință în corabie. Dar întrebuin
țarea vaporului a suprimat acestă mare trebuință.

Attuncl s’a ocupat d’a studia ca questie forte 
importantă și d’un mare interes commercial dacă 
n’ar fi possibil d'a mulge vaca înaintea plecări și 
d’a face să priimescă laptele un tractament prin 
care pfite fi îmbarcat, consevat mai multe luni și 
d’a lua într’un moment tfite qualitățile care carac- 
terisa laptele prfispăt.

Astă problemă de soluție care o depinde tote 
celle-lalte s’a deslegat în Francia și în America,’ 
înnainte d’a se ocupa în Englitera, tractamentu ce 
priimesce laptele spre a ’l permite d’a fi transpor
tat fără alterare, constitue o adevărată industrie 
ce a luat în America mari proporții.

Laptele de vacă coprinde părțile următore 
dupfi cum este prdspăt saă uscat.

pămăntose închise. |n animale. Este de îndoit că apa

Lapte prospăt. Lapte uscat.

Apă. 87,00. 0,00.
Cașeria. 4,50. 34,75.
Unt. • 3,00. 23,75.
Zahar. 4,75. 37,00.
Săruri. 0,75. 4,50.

100.00. 100,00.
Printre săruri se găsesc unele alcaline saă
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ce se află in lapte este in aceeși stare ca și în 
; natură; se găsesce ca apă orgânisată și nu se des- 
'parte de materia 'organică ca să se producă in stare 
de apă^de cât prin aplicația căldurel. Tot așa este 
și ’n vegetale. ‘ i

Cu tdte acestea se vede că aste 87 din 100 
de apă pote fi gonită și că volumul laptelui se re
duce la 13 pentru °/0.'Este vorba d’a scote apa 
din lapte fără să ’I vatăme qualitățile. Sunt quâțl- 
va anin, D. de Villeneuve care este, dacă nu primul, 
cel puțin unul dintre primii care s’a ocupat cu 
succes de.acestă questie, a reușit a întări laptele 
și a’l_ aduce în stare de praf uscat cu care ar pu-1 
tea să amestece ore care substanțe addiționale. 
Astă substanță cu tote că d’o digestie lesne nu mai 
era lapte. -

D. de Signac dup’acesta a arătat că laptele pote 
fi evaporat până să se întărească prin adăogire de 
sirop concentrat, dar nu era tocmai lapte.

Mai multe procedeuri pentru conservarea lap
telui s’aii propus * în Engliterra și’n Germania. Lap-' 
fele uscat de D. Fadiville, care este probabil mai 
ca și acela al lui de Signac a fost întrebuințat la 
spitalul de la Scutari unde ’l au găsit excellent atât 
pentru soldați vulnerați cât și pentru copii de la 
hutrice. <

Gay. Lussac și Mulier âQ probat că încălțlind 
laptele penă !a 106®'în vapor de apă și astupând 
bine cutiile putem conserva mult timp liquidul care 
are mai acelleșl proprietăți ca și laptele. .

Pe d’altă parte, Appert a ajuns la acelaș re- 
sultat, și făr’ .îndoială tot ast-fel, (ferbând laptele îh 
cutii de tinichia). Dar preparat ast-fel laptele schimbă 
gustul, devine mal târziu fără gust și negreșit, vă
tămător sănetăți.

;Preparația se face în duoe moduri: 1® redu
când volumul prin evaporația apei spre a face tran
sportul lesne și cu puțină cheltuială, garantând 
în contra altcrațici; 2° aducându’l într'o ast fel de 
stare în cât să potă ține mult timp și să serve 
drept nutriment călletorilor. ■

Procedeul întrebuințat consistă în trei opera
țiuni deossebite: 1° încălțlesce laptelele în condițiunî 
particulare până la o temperatură de 88° saă 90° 
ceea ce determină în caseină o schimbare molecu
lară care face că nu pote să se mal despartă; 2° 
se evaporă cea inal mare parte de apă ce coprin
de laptele în gol și la temperatura de 88 sau 90®, 
3° se continuă evaporația în gol depărtând sorgin
tea de căldură spre a face să dispară alte princi
pii volatile ce par a favorisa descompunerea laptelui.

’ (Va urma).

■ ‘ ~ ' VARIETĂȚI.MfiSURl LUATE SPRE A DEPĂRTA TRĂSNETUL.
Iată precauțiunile ce trebuesc luate ca să evi

te d’a fi isbit de trăsnet in timpul unei furtune.
.Trebue să evite curenți de aer în timpul fur- 

tunei; direcția trăsnetului este adessea determinată 
de direcția ploi și a vântului. Se citeză exemple 
de persone trăsnite deschizând o ferestră. Este 
prea periculos d’a suna clopote ; sunători sunt mai 
adessea ori trăsniți. Franklin resumă ast-fel con- 
siliurile ce dă personelor care se tem de trăsnet:

10 A evita vecinătatea căminurilor, funinginea 
ce se află pe dânsele possedă, ca și metalele pro
prietatea d’a attrage trăsnet u.

2° Pentru același cuvânt a se depărta de me
tale, de oglindi, de aurării, de clopote și de funiele 
lor; a se despuia de obiectele metallice ce va avea < 
asupra sa.

. 3° A evita d’a se pune de desubtul unul po- ( 
Bucurestf. — Imprimeria Stephau llassidesu

licandru, saă mai multe lampe atîrnate, vre unui 
ornament de metal, sub vr’un arbor sau vr’un alt 
obiect atîrnat.

4° A pune între densul și păment un corp 
refl conductor sticla spre exemplu. . ' /

5° A micșora cât se va putea, mai mult punc
tările de attingere între păment și ziduri. Cel. mal 
sigur mițlloc preservatif ar fi dar d’a avea un pat 
atîrnat cu sforă de. mătase în mifllocuL unei vaste 
camere; Când însă o personă.a fost isbită de trăs
net trebue îndată s’o scotă la aer, s’o desbrace de 
haine, să torne peste dânsa apă rece un quart de 
oră, fricțiuni la extremități și să caute & restabili 
respirația prin compresia intermitente la pept și la; 
burtă. Asta este in scurt instrucția dată de consiliul 
salubrități publice din Paris.
I__  _ .. .... .................... ~ '
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